

TRĂIASCĂ UNITATEA DE NEZDRUNCINAT A ÎNTREGULUI POPOR ÎN JURUL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, AL SECRETARULUI SĂU GENERAL, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU!

PROLETARI DIN TOATE TĂRILE, UNIȚI-VĂ!



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LIX Nr. 14 621

Marti 22 august 1989

8 PAGINI — 1 LEU

**În prezența tovarășului Nicolae Ceaușescu,
a tovarășei Elena Ceaușescu, într-o atmosferă
sărbătorească, de înaltă vibrație patriotică,
ieri a avut loc în Capitală**

ADUNAREA SOLEMNĂ

organizată de Comitetul Central al Partidului Comunist Român,
Marea Adunare Națională și Consiliul Național al Frontului Democrației
și Unității Socialiste cu prilejul celei de-a 45-a aniversări a revoluției
de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU



Stimați tovarăși,

Poporul român sărbătorește anul acesta, la 23 August, împlinirea a 45 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, care a lichidat pentru totdeauna dominația imperialistă și a deschis calea marilor transformări revoluționare, asigurării depline a independenței, suveranității și libertății României. (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează „23 August, libertate ne-a adus!”).

Aniversăm marea noastră sărbătoare națională cu realizări remarcabile în îndeplinirea planurilor de dezvoltare economico-socială, cu hotărârea fermă de a îndeplini neabătut Programul partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare a României spre înaltele piscuri ale civilizației comuniste. (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.!”; „Ceaușescu și poporul!”).

Cu prilejul marilor noastre sărbători naționale, adresez, în numele Comitetului Central al partidului, al Consiliului de Stat și al meu personal, cele mai calde felicitări revoluționare eroicei noastre clase muncitoare, țărănimii, intelectua-

lității, tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor, care, sub conducerea glorioasă a nostru partid comunist, își făurește liber și demn destinul de bunăstare și fericire, înălțând tot mai sus, prin muncă entuziastă, plină de abnegație, edificiul luminos al socialismului și comunismului în România. (Aplauze și urale puternice; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul, România — viitorul!”; „Ceaușescu — P.C.R.!”).

Stimați tovarăși,

În existența milenară a poporului nostru, revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944 reprezintă, s-ar putea spune, cel mai important eveniment, deschizând pentru prima oară calea unei adevărate libertăți și independențe, a trecerii puterii în minile poporului, care a asigurat îndeplinirea, sub conducerea Partidului Comunist Român, a năzuințelor întregii națiuni, făurirea celei mai drepte orânduiri — orînduirea socialistă pe pământul patriei noastre. (Aplauze și urale puternice; se scandează „Ceaușescu, România — stîmna noastră și mindria!”).

Tot în vara acestui an se împlinesc 50 de ani de la începerea, de

fapt, a celui de-al doilea război mondial — de la agresiunea Germaniei hitleriste împotriva diferitelor state europene, pînă la declanșarea războiului împotriva Uniunii Sovietice.

Este bine cunoscut că instaurarea hitlerismului în Germania, a dictaturilor fasciste în diferite țări, politica revanșardă, aspirația la dominația mondială a Germaniei naziste au avut un rol determinant în declanșarea celui mai groaznic război din cîte a cunoscut pînă astăzi omenirea.

Istoria este plină de învățăminte. Este bine cunoscut că cedările și compromisurile în fața fascismului și a Germaniei hitleriste nu au oprit, ci au încurajat agresiunile și războiul.

De altfel, sînt bine cunoscute acordul de la Munchen, sub patronajul imperialismului englez, și agresiunea împotriva Cehoslovaciei, ocuparea Austriei și a Poloniei, precum și dictatul de la Viena, prin care o parte a teritoriului național al României a fost predată Ungariei horthyste.

Este bine de reamintit, în actualele împrejurări politice, despre faptul că marile puteri nu și-au respectat angajamentele asumate și au mers pe calea cedării și compromisului cu Germania hitleristă.

De asemenea, pactul Molotov-Ribbentrop nu a oprit agresiunea — și acum se poate spune, fără teama de a greși, că de fapt el a avut un rol negativ, a ușurat realizarea planurilor agresive ale Germaniei hitleriste.

În aceste împrejurări, au existat în România cercuri conducătoare realiste, care s-au opus politicii Germaniei hitleriste, unii plătind cu viața lor aceste atitudini.

Trebuie să spunem însă deschis că cercurile cele mai reacționare, fasciste, legionare s-au pus în slujba Germaniei hitleriste, trădînd interesele propriului popor, iar monarhia străină a sprijinit și încurajat trădarea intereselor naționale, fiind în serviciul cînd al unei mari puteri, cînd al alteia.

În aceste condiții, Partidul Comunist Român, împreună cu alte forțe muncitorești și patriotice naționale au acționat pentru apărarea intereselor naționale, s-au ridicat cu hotărîre împotriva fascismului și războiului, au acordat sprijin, au protestat și și-au exprimat solidaritatea cu poporul austriac, cu poporul cehoslovac, au acordat un sprijin activ luptei împotriva războiului și fascismului. (Vii și puternice aplauze).

De altfel, este bine cunoscut că poporul polonez a rămas singur în fața agresiunii hitleriste. Țările oc-

cidentale, care promisese sprijin și ajutor, nu au acționat în nici un fel, demonstrînd ceea ce se spune în unele țări că „apa de departe nu stinge focul”, că trebuie să te bizui pe forțele proprii sau pe vecinii cei mai apropiați.

După cum este cunoscut, în situația grea de atunci, România a acordat sprijin prietenesc poporului polonez, neținînd seama de presiunile și amenințările Germaniei hitleriste și ale altora.

Este bine să nu se uite toate aceste împrejurări, pentru că ele demonstrează cu putere că țările mici și mijlocii din Europa pot conta, în dezvoltarea lor economică, în asigurarea independenței, nu pe promisiuni abstracte, de departe, ci pe forțele proprii, pe solidaritatea — repet — a vecinilor și tovarășilor lor de luptă și idei. (Aplauze puternice, prelungite).

Cred că veți fi de acord cu mine să, adresăm comunistilor, poporului prieten polonez, care trece prin împrejurări grele, deplină solidaritate a comunistilor, a poporului român, împreună cu urarea de a depăși greutatea, de a asigura ferm construcția socialismului, independența și suveranitatea deplină a Poloniei! (Aplauze și urale puternice, prelungite; se scandează

„Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”).

După cum este bine cunoscut, la 1 Mai 1939 partidul nostru a organizat o puternică manifestare în sprijinul Cehoslovaciei, împotriva fascismului, a Germaniei hitleriste. Cred că este de datoria noastră să exprimăm și cu acest prilej deplină solidaritate cu Partidul Comunist din Cehoslovacia, cu poporul cehoslovac în lupta pentru socialism, pentru deplină independență și suveranitate a Cehoslovaciei! (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”).

As dori și cu acest prilej să adresez comunistilor din Republica Democrată Germană, poporului Republicii Democratice Germane deplină noastră solidaritate și să le urăm mult succes în realizarea socialismului în această parte a Germaniei, ca o dovadă că o urmează neabătut învățămintele lui Marx și Engels. (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”).

Adresăm, de asemenea, sentimentele noastre de solidaritate comunistilor iugoslavi, popoarelor iugoslavi, care, în 1941, s-au ridicat cu arma în mînă împotriva fascismului, pentru apărarea inde-

pendenței și integrității lor. Le urăm succes deplin în făurirea socialismului, în întărirea independenței și suveranității. Le exprimăm deplină noastră solidaritate! (Aplauze puternice, prelungite, urale; se scandează „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”).

Adresăm, de asemenea, sentimentele noastre de solidaritate comunistilor și poporului vecin maghiar, împreună cu urarea de a depăși unele greutăți și de a asigura dezvoltarea socialistă a Ungariei, întărirea continuă a independenței și suveranității țării. (Aplauze puternice, prelungite; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”).

Am lăsat la sfîrșit un mare vecin al nostru tocmă pentru a sublinia mai mult deosebita însemnătate a acestui eveniment. (Continuare în pag. a II-a)



CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU



(Urmare din pag. a II-a)

În mină și și-au dat viața pentru socialism. Am ajuns la un înalt nivel de dezvoltare, dar nu trebuie să uităm niciodată că lupta revoluționară nu s-a încheiat și nu se va încheia, că, în orice împrejurări, partidul nostru trebuie să acționeze ca un partid revoluționar!

Comuniștii, muncitorii, toți patrioții trebuie să fie oricând gata să apere cuceririle revoluționare, independența țării, cu prețul vieții! Așa au făcut strămoșii noștri, de la daci și pînă acum, așa trebuie să facem noi astăzi, o politică comunisită, patrioțică, poporul nostru în viitor, întotdeauna! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul!”)

Comuniștii trebuie să cunoaștem din viața de astăzi că cercurile reacționare imperialiste nu se opresc în fața unor noțiuni abstracte, umane, că, în interesele lor, ucid, omoară, organizează diverse, ne, destabilizează în diferite țări socialiste. Lupta de clasă — trebuie să fim pe deplin conștienți — nu s-a încheiat și nu se va încheia cît timp vor exista clasele asupritoare.

Fie că sînt sau nu la putere, comuniștii trebuie să rămînă revoluționari, să rămînă ferm pe pozițiile luptei revoluționare, de clasă! Numai așa vor conduce popoarele lor spre comunism, vor asigura victoria socialismului în întreaga lume, adevărata independență a popoarelor! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu eroism, România — comunism!”)

Trebue să fim pe deplin conștienți că orice slăbire a rolului conducător al partidului, a rolului clasei muncitoare în partid și în societate va afecta grav cauza socialismului, bunăstarea și independența întregii națiuni!

În același timp, este necesar să desfășurăm o activitate multilaterală pentru dezvoltarea tuturor organizațiilor obștești și de masă, a tuturor organizațiilor din sistemul nostru socialist, dezvoltarea și întărirea colaborării în cadrul Frontului Democratice și Unității Socialiste, asigurînd astfel deplina unitate a poporului, care reprezintă chezașia înfăptuirii cu succes a socialismului și comunismului în România, a independenței și suveranității patriei noastre, a viitorului său luminos! (Aplauze puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Vom munci și vom lupta, țara o vom înalta!”)

Mărețele obiective de dezvoltare viitoare a patriei impun perfecționarea continuă a activității politico-ideologice, a activității tuturor organismelor noastre, care, fiecare în domeniul său de activitate, trebuie să asigure organizarea și participarea activă a tuturor claselor și categoriilor sociale la înfăptuirea politicii generale de ridicare a patriei pe noi culmi de progres și civilizație.

Realizările de pînă acum, programul de largă perspectivă care este dezbătut în partid și de întregul popor ne dau încrederea că vom obține și în deceniul următor noi și noi realizări remarcabile, că vom încheia, în linii generale, înfăptuirea Programului partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

România, în anul 2000, se va afla la un înalt nivel de dezvoltare economică, științifică, culturală. Poporul nostru va demonstra că a acționat cu înțelegere și responsabilitate pentru realizarea năzuințelor sale de bunăstare, a visului de aur — a comunismului! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu eroism, România — comunism!”)

Putem afirma cu toată încrederea că, prin aceste realizări, se va trece la o nouă etapă de dezvoltare, la aplicarea în viață a principiilor de muncă și viață comunisită, se va deschide o nouă etapă istorică, de lungă durată, în fața națiunii noastre.

Să facem legămînt, dragi tovarăși, la a 45-a aniversare a victoriei revoluției de eliberare socială și națională, că vom acționa cu toată răspunderea pentru a asigura națiunii noastre — care de peste 2000 de ani se află pe aceste meleaguri — un loc demn, liber, de bunăstare și fericire în rîndul na-

ționilor libere ale lumii, în comunism! Nu există țel mai suprem decît de a servi poporul, socialismul, comunismul, independența țării! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul!”)

Stimați tovarăși,

Punînd în centrul activității dezvoltarea economico-socială și construcția socialismului în România, partidul și statul nostru au dus, în același timp, o politică externă de colaborare cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială.

România a participat activ la lupta pentru dezarmare și pace, pentru soluționarea problemelor grave ale lumii contemporane numai și numai pe calea tratativelor, pentru o largă colaborare economică, tehnico-științifică și culturală.

Putem afirma că nu au fost momente mai importante în viața internațională, în această perioadă, în care România să nu fi acționat și să nu fi adus o anumită contribuție activă la soluționarea lor în mod democratic, în interesul tuturor națiunilor lumii, al păcii și colaborării. (Aplauze puternice, prelunghite)

La baza relațiilor noastre cu toate statele am simțit și simțăm ferm principiile deplină egalității în drepturi, ale respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, respectării dreptului fiecărui popor de a-și alege liber calea dezvoltării economico-sociale, fără nici un amestec din afară.

Este bine cunoscută poziția consecventă a României, de dezvoltare a relațiilor sale cu toate țările socialiste, de întărire a solidarității și unității acestora în lupta pentru edificarea noii orînduiri, pentru progres social și pace în lume.

În același timp, am dezvoltat larg și vom extinde ferm, și în continuare, relațiile cu țările mici și mijlocii, cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealinate, cu un factor important — deosebit în lupta pentru o lume mai dreaptă și mai bună. Totodată, am acționat și vom acționa și în continuare pentru extinderea relațiilor cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială, în spiritul principiilor coexistenței pașnice.

Sîntem ferm hotărîți să dezvoltăm larg schimburile economice internaționale, să participăm activ la diviziunea internațională a muncii, ca un factor de importanță deosebită pentru politica de dezarmare, de pace și colaborare între toate statele lumii.

Aș dori să menționez că vom face totul pentru a contribui la perfecționarea și dezvoltarea colaborării în cadrul C.A.E.R. Considerăm că, în momentul de față, în care unele țări socialiste trec prin unele probleme grele, economice-sociale, se impune ca și C.A.E.R.-ul să treacă la o analiză temeinică a acestor probleme și la stabilirea unor programe speciale, pentru că numai așa se va manifesta adevărata solidaritate socialistă. Noi avem convingerea că țările socialiste dispun de capacitatea să rezolve într-o formă corespunzătoare, să depășească greutățile și să asigure progresul economic și social al fiecărei națiuni, fără nici o condiționare, decît una — să dezvoltăm socialismul, să asigurăm bunăstarea popoarelor și independența lor! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu, România — pacea și prietenia!”)

În situația internațională s-au produs și au loc profunde schimbări în raportul de forțe politice, militare, în dezvoltarea economico-socială. Se poate spune că s-a ajuns la un anumit echilibru în raportul de forțe mondial, ceea ce a și favorizat realizarea unor pași importanți pe calea destinderii și soluționării prin tratative a unor probleme internaționale.

Cu toate acestea, trebuie să spunem deschis că situația internațională continuă să fie complexă și gravă. Se pare că anumite cercuri

consideră că este un moment prielnic de a-și intensifica activitatea antisocialistă împotriva independenței popoarelor și a consolidării independenței lor, nesocotind realitățile.

Acordurile realizate în domeniul eliminării armelor nucleare cu răză medie de acțiune nu au diminuat, de fapt, pericolul armelor nucleare, care prezintă o primărie reală pentru însăși existența vieții pe planeta noastră. Discuțiile care au loc în legătură cu modernizarea de către N.A.T.O. a rachetelor cu rază scurtă de acțiune, continuarea experiențelor nucleare și acțiunilor de militarizare a Cosmosului demonstrează cu putere că nu s-a ajuns încă la înțelegerea necesară privind renunțarea la armele nucleare, la politica de forță și dictat.

Dimpotrivă, țările N.A.T.O. au afirmat nu de mult că descurajarea nucleară va constitui și în viitor strategia politicii lor internaționale.

În aceste condiții, este necesar să se înțeleagă de către toate popoarele că problema fundamentală a epocii noastre o constituie opritura cursei înarmărilor și trecerea hotărîta la dezarmare, în primul rînd la dezarmarea nucleară, la eliminarea cu desăvîșire, în mai multe etape, a tuturor armelor nucleare, la oprirea experiențelor nucleare, a militarizării Cosmosului și adoptarea unei politici noi, de pace, de apărare a dreptului fundamental al tuturor oamenilor, al popoarelor la viață, la existență liberă, independentă și demnă. (Aplauze și urale puternice; se scandează „Ceaușescu — pace!”)

Este necesar să se treacă cu hotărîre la eliminarea armelor chimice, în strînsă legătură cu lichidarea armelor nucleare, precum și la reducerea radicală a armelor convenționale, a efectivelor și cheltuielilor militare, sub un control corespunzător. Să se acționeze pentru realizarea unui echilibru la un nivel cît mai scăzut al înarmărilor, cu măsuri corespunzătoare de control, care să asigure îndeplinirea în întregime a acordurilor încheiate.

După cum este bine cunoscut, România a acționat în mod hotărît în direcția dezarmării și a trecut unilateral la reducerea armamentelor, a efectivelor militare și a cheltuielilor militare. De altfel, pe baza datelor cunoscute, România are cele mai mici cheltuieli militare și pe locuitor, și ca procent din venitul național și avem în vedere, în viitor, să reducem și mai mult, sub 3 la suta din venitul național, cheltuielile militare.

În acest spirit, este necesar ca actualele tratative de la Viena între țările socialiste membre ale Tratatului de la Varșovia și țările din N.A.T.O. să se încheie cu rezultate cît mai bune și în termen cît mai scurt. Am considerat întotdeauna și considerăm că este necesar să se ajungă la desființarea concomitentă a celor două pacte militare — Tratatul de la Varșovia și N.A.T.O. — deoarece ele nu au reprezentat nici în trecut, și cu atât mai mult nu reprezintă astăzi o garanție a securității și păcii în Europa.

În Europa este necesar să se înfăptuiască neabătut acordurile de la Helsinki cu privire la securitate, cooperare și dezarmare. Să acționăm în așa fel încît între toate țările continentului nostru, fără deosebire de orînduire socială, să se realizeze o largă colaborare economică, tehnico-științifică, culturală, să mergem spre o Europă unită, a popoarelor independente, libere, hotărîte să-și asigure progresul și bunăstarea într-o strînsă colaborare, dar fără nici un amestec din afară!

România s-a pronunțat și se pronunță ferm pentru dezvoltarea unei largi colaborări în Baicani și realizarea unei zone fără arme nucleare și chimice, fără baze militare străine, a colaborării egale între popoarele din această regiune.

Ne-am pronunțat întotdeauna împotriva politicii de forță și dictat, împotriva recurgerii la forță și pentru soluționarea pe cale pașnică, prin tratative, a diferitelor probleme și litigii dintre state.

În acest spirit, salutăm încetarea războiului dintre Irak și Iran și ne pronunțăm pentru realizarea în cel mai scurt timp a unei păci trainice între cele două țări.

Salutăm pașii întreprinși spre soluționarea unor probleme litigioase din diferite zone ale lumii, din Africa, America Centrală, Indochina, și considerăm că este necesar să se facă totul pentru a se renunța cu desăvîșire la orice amestec din afară în treburile altor popoare, pentru realizarea unei păci trainice, ca singura cale care va asigura progresul economic și social al fiecărui popor.

Ne pronunțăm ferm pentru o conferință internațională în problemele Orientului Mijlociu, pentru o pace trainică și justă, care să asigure poporului palestinian dreptul la autodeterminare, la existența unui stat independent, propriu, precum și securitatea și independența tuturor statelor din zonă, inclusiv a Israelului.

Susținem ferm soluționarea problemelor din Namibia în spiritul acordului realizat și asigurarea independenței naționale depline a poporului namibian.

În general, considerăm că este necesar să se înfăptuiască neabătut principiile Cartii Națiunilor Unite, ale acordurilor internaționale privind respectarea independenței și securității naționale ale tuturor popoarelor, să se adopte o asemenea politică în relațiile internaționale încît să se asigure dezvoltarea puternică, economică și socială, a țărilor care și-au cucerit independența — singura cale pentru progres, pentru stabilitate și pentru o pace trainică în lume! (Vii și puternice aplauze)

Ne pronunțăm ferm pentru lichidarea politicii economice de inegalitate și asuprire a altor popoare, pentru o soluție globală în problemele subdezvoltării, considerînd că se impune organizarea în cel mai scurt timp a unei conferințe internaționale, cu participarea atît a țărilor în curs de dezvoltare, cît și a țărilor dezvoltate.

În acest cadru, va trebui să se ajungă la un acord corespunzător privind problema datoriei externe a țărilor în curs de dezvoltare, la adoptarea unui program larg privind lichidarea subdezvoltării și realizarea noii ordini economice mondiale.

Numai soluționarea problemelor subdezvoltării, stabilirii unor noi relații economice, care să favorizeze atît progresul țărilor în curs de dezvoltare, cît și dezvoltarea economico-socială a tuturor statelor lumii, va asigura o adevărată stabilitate în economia mondială, va crea condiții pentru o politică de largă colaborare între toate națiunile, ca un factor hotărît pentru o politică de pace, pentru o lume mai dreaptă și mai bună, în care fiecare națiune să-și a-

sigure libertatea, bunăstarea și viitorul. (Vii aplauze)

Avînd în vedere problemele grave ale lumii contemporane, este necesar ca la soluționarea lor să participe în mod activ, în condiții de deplină egalitate, toate statele lumii, și îndeosebi țările mici și mijlocii, țările în curs de dezvoltare și nealinate, care sînt vital interesate într-o politică nouă, democratică în viața internațională.

În același timp, se impune să crească și mai mult rolul Organizației Națiunilor Unite, al organismelor sale și al organismelor internaționale în soluționarea democratică — cu participarea tuturor statelor — a problemelor complexe ale vieții mondiale. Să facem astfel încît cu participarea tuturor statelor să asigurăm o viață liberă, mai bună pentru toate popoarele! (Vii și puternice aplauze; se scandează îndelung „Ceaușescu — pace!”)

Stimați tovarăși,

În spiritul tradițiilor sale internaționaliste, partidul nostru a dezvoltat larg relațiile cu toate partidele comuniste și muncitorești, cu partide socialiste, social-democratice, cu mișcări de eliberare națională, antiimperialiste, cu toate forțele democratice.

În acest spirit, sîntem ferm hotărîți să facem totul pentru a contribui la întărirea solidarității și la dezvoltarea relațiilor dintre partidele comuniste și muncitorești, la realizarea unei noi unități, bazată pe egalitate și respect al independenței fiecărui partid.

Sîntem pentru o largă colaborare cu partidele socialiste, social-democratice, cu celelalte forțe antiimperialiste, democratice, patriotice, pentru soluționarea, împreună, a problemelor grave care preocupă omenirea.

Considerăm că deosebirile de păreri în modul de soluționare a unor probleme nu trebuie să constituie un obstacol în întărirea solidarității și colaborării.

Este necesar să se adopte o poziție fermă, hotărîta împotriva oricăror încercări de destabilizare și de slăbire a forțelor democratice, a politicii într-o țară sau alta.

Politică de colaborare și pace trebuie să respingă orice fel de amestec în treburile altor partide, altor popoare, altor țări!

Este dreptul suprem al fiecărui partid, al fiecărui popor de a-și elabora calea dezvoltării economice și sociale în mod independent!

Trebue să nu uităm în nici o împrejurare învățămintele istoriei, care ne arată că tocmai lipsa de unitate în mișcarea muncitorească, între forțele progresiste a ușurat instaurarea dictaturii fasciste în Germania și în alte țări, a dus la izbucnirea celei de-al doilea război mondial.

În spiritul înaltei răspunderi în fața poporului nostru, ne adresăm tuturor partidelor și forțelor democratice, progresiste, tuturor popoarelor cu chemarea de a face totul pentru o politică și o gândire care să adevărat nouă în relațiile internaționale, care să excludă, sub orice formă, amestecul în treburile altor state! (Vii și puternice aplauze)

Să facem totul pentru triumful rațiunii, pentru o politică de dezarmare, de pace, pentru o lume fără arme nucleare și chimice, fără arme și războaie, pentru o lume a colaborării egale între toate națiunile! (Urale și aplauze puternice, prelunghite. Se scandează „Ceaușescu, România — Pace și prietenia!”)

Deși problemele mondiale sînt complexe și grave, avem ferma convingere că, acționînd în deplină unitate și colaborare, forțele progresiste, antiimperialiste, popoarele de pretutindeni pot să schimbe cursul evenimentelor, pot să dea o perspectivă clară, de soluționare democratică, constructivă a tuturor problemelor din lumea contemporană, pot asigura victoria politicii noi, de pace și colaborare, de bunăstare și progres, de dezvoltare liberă, independentă, a fiecărei națiuni! (Vii și puternice aplauze)

Stimați tovarăși,

La a 45-a aniversare a marilor noastre sărbători naționale, să ne angajăm solemn că vom acționa cu toată hotărîrea pentru continuarea dezvoltării economico-sociale a patriei, pentru întărirea unității și solidarității muncitorești, a tărînimii, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, a întregului nostru popor, în jurul gloriosului nostru partid comunist, pentru înfăptuirea neabătută a Programului partidului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și de înaintare fermă a României spre vîșul de aur al poporului nostru, al tuturor popoarelor — spre comunism! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu — eroism, România — comunism!”)

Deoarece am vorbit puțin de realizările planului pe acest an, subliniez în încheiere că este necesar să acționăm cu toată hotărîrea pentru îndeplinirea în cele mai bune condiții a planurilor de dezvoltare economică-socială pe acest an și pe întregul cîinial, asigurînd trecerea țării noastre la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții întregului nostru popor, punînd astfel o bază trainică pentru planul cincinal, al 9-lea, pentru programele de dezvoltare pînă în 2000! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează „Vom munci și vom lupta, patria vom înalta!”)

Să întîmpinăm Congresul al XIV-lea al partidului cu noi realizări în dezvoltarea socialistă a patriei, în ridicarea gradului de civilizație, a bunăstării și fericirii întregii națiuni! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu reales la al XIV-lea Congres!”)

Să consacram întreaga noastră putere de muncă, de înfloriri și prosperitate! României socialiste, întăririi independenței și suveranității naționale, cu încrederea fermă în politica revoluționară a partidului nostru comunist, în forța unită a poporului nostru, constructor conștient al propriului său viitor. (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează puternic „Ceaușescu și poporul!”)

Vă urez tuturor, dragi tovarăși, urez tuturor oamenilor muncii, întregului popor noi și tot mai mari succese în ridicarea patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, în înaintarea — fermă spre înaltele niscuri ale comunismului, de afirmare a forței și capacității creatoare a poporului nostru. Viață vesnică națiunii noastre, în deplină libertate și independență, în rîndul națiunilor lumii! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu să trăiască, România să-nflorească!”)

Trăiască Partidul Comunist Român, forța politică conducătoare a întregii națiuni pe calea făuririi socialismului, a bunăstării, a comunismului! (Urale și aplauze puternice; se scandează îndelung, minute în șir „Ceaușescu — P.C.R.!”)

Trăiască minunatul și eroicul nostru popor, constructor conștient și ferm al socialismului pe pămîntul patriei noastre! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu și poporul!”)

Trăiască și să devină tot mai înfloritoare și puternică patria noastră — Republica Socialistă România! (Aplauze și urale puternice, prelunghite; se scandează îndelung „Ceaușescu — România, stîmna noastră și mindria!”)

Să triumfe lupta unită a tuturor forțelor progresiste, antiimperialiste, a tuturor popoarelor, pentru dezarmare, pentru pace, pentru colaborare, pentru o lume mai dreaptă și mai bună pe planeta noastră!

(Aplauze și urale puternice, prelunghite. Toți cei prezenți în sală se ridică în picioare și ovacionează îndelung, într-o atmosferă de puternică unitate, pentru Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a națiunii noastre — pentru secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.)



INTERVIEU TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU acordat revistei iugoslave „Danas“

După cum s-a mai anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, la 17 august a.c., pe Miroslav Lezakski, trimis special al revistei „Danas“ din Republica Socialistă Federativă Iugoslavă, căruia i-a acordat următorul interviu:

INTREBARE: Stimate tovarășe președinte, se apropie aniversarea marilor sărbători de la 23 August și cel de-al XIV-lea Congres al Partidului Comunist Român. Care sînt rezultatele economiei românești astăzi?

RĂSPUNS: Peste cîteva zile, la 23 August, poporul român sărbătorește împlinirea a 45 de ani de la victoria revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antimperialistă, care a lichidat vechea ordine burghez-moșierescă, dominația imperialistă și a deschis calea marilor transformări economico-sociale, calea construcției socialismului în România.

Cu 45 de ani în urmă, România era o țară agrar-industrială slab dezvoltată. În economie, în viața politică și socială predominau încă puterile rămășițe feudale. Astăzi, România a devenit o țară industrial-agrară, cu o industrie modernă, organizată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu o agricultură socialistă în plin progres. Această dezvoltare se reflectă în creșterea producției industriale. În acest an, de 135 de ori față de 1945, din care de peste 120 de ori după Congresul al IX-lea al partidului, din 1965. Producția agricolă a crescut de peste 10 ori, din care de peste 6 ori după Congresul al IX-lea.

În acest an am obținut cea mai mare producție agricolă din istoria României și, se poate spune, cea mai mare marfă produsă în țară. Producția de cereale este de peste 8000 kg de grâu la hectar, peste 7000 kg orz la hectar — de înțeleg suprafața a țării — și, de asemenea, producții mari la toate celelalte culturi.

De aceea, la recenta Plenară a Consiliului Național al Agriculturii am apreciat că în 1989 vom obține o recoltă totală de cereale de peste 40 de milioane de tone, realizând, încă din acest an, obiectivele de perspectivă pentru cinci ani, până în anul 2000. Pe această bază, venitul național a crescut de peste 40 de ori, din care de peste 33 de ori din 1965.

Cum au fost posibile aceste mari realizări în dezvoltarea economică și socială?

În primul rînd, datorită faptului că am lichidat vechea proprietate socialistă puternic burgheză și am realizat o revoluție socială și economică. Am cooperatizat agricultura și am dezvoltat, în general, un puternic sector cooperatist și în alte sectoare de activitate.

În al doilea rînd, am alocat an de an, pentru dezvoltare — începînd în decembrie de la Congresul al IX-lea al partidului — peste 30 la sută din venitul național. Aceasta ne-a permis să realizăm mari investiții industriale, agricole, să asigurăm creșterea fondurilor fixe de la 160 de miliarde lei la peste 3000 de miliarde lei, astăzi. Am acordat o mare atenție amplasării forțelor de producție, a industriei, a celorlalte sectoare, a transporturilor și cu atât mai mult am dezvoltat agricultura în toate zonele țării. Am creat sute de noi platforme industriale, pornind de la principiul dezvoltării echilibrate a tuturor județelor, astfel încît să lichidăm moștenirea din trecut, cu zone foarte dezvoltate și zone foarte înapoate. Astăzi a dispărut această situație în România!

Pe această bază, am acordat o mare atenție dezvoltării puterilor a cercetării științifice, a învățămîntului, a activității culturale — considerînd că tot ceea ce realizăm trebuie să se fundamenteze pe cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, din toate domeniile, că trebuie să avem o clasă muncitoare, o țărănie și o intelectualitate cu un înalt nivel de cunoștințe profesionale, tehnice, științifice și culturale. Actualmente, în țara noastră, în 1989, învățămîntul de 10 ani și aproape 80 la sută urmează școala de 12 ani. Începînd de anul viitor, întregul tînet va urma școala de 12 ani, iar învățămîntul superior ne asigură creșterea cadrelor pentru toate domeniile de activitate. Aceste măsuri au asigură ridicarea nivelului de calificare, de pregătire a clasei muncitoare, a specialiștilor, creșterea ritmului de dezvoltare a țării. Pentru că fără o înaltă pregătire a oamenilor nu am fi putut să obținem realizările pe care le-am obținut.

Am construit, totodată, locuințe, așezăminte sociale pentru învățămînt, pentru cultură, sănătate și altele. Oriunde vizitează România poate să constate — și în orașele noastre, dar și în comunele noastre — marele număr de locuințe noi. Sîntele, se poate spune că, astăzi, peste 80 la sută din cetățenii orașelor locuiesc în case noi.

Totodată, fondul de retribuție a crescut de peste 75 de ori față de 1945.

Am pornit, deci, de la principiul că tot ce realizăm trebuie să se reflecte în ridicarea condițiilor de muncă și de viață ale poporului și putem afirma că am realizat o puternică creștere a nivelului de trai, o dată cu creșterea puterii clasei muncitoare, a intelectualității.

Aceste sînt rezultatele economice ale României, care, subliniez, înseamnă realizarea obiectivelor construcției socialiste. Pe baza lor, se poate afirma că România a realizat obiectivele primei etape a fîrării societății socialiste multilaterale dezvoltate, iar de la sfîrșitul acestui ciclului — deci de anul viitor — țara noastră va intra într-o etapă nouă, de țară socialistă dezvoltată.

De aceea, noi afirmăm cu putere că numai și numai socialismul a asigurat României lichidarea înapoierii de veacuri și ridicarea la acest înalt nivel de dezvoltare economică și socială!

INTREBARE: Republica Socialistă România a restituit datorită externă. Cum s-a realizat aceasta și cu ce preț? Care a fost valoarea totală a datoriei și în ce perioadă a fost restituită? Va mai lua România credite din străinătate? Considerați că țara

care este datoră creditelor străine devine, într-un anumit fel, dependentă și este lipsită, într-un anumit măsură, de suveranitatea sa?

RĂSPUNS: Într-adevăr, România a făcut președintele, ca și alte țări, să apeleze și să ia priza marii credit; ele au crescut însă și ca urmare a dobînzilor excesiv de mari, care au ajuns la un moment dat, după cum se știe, la peste 20 la sută. De altfel, datorile țării în curs de dezvoltare, care totalizează astăzi peste 1300 de miliarde de dolari, sînt rezultate a acestei politici, a dobînzilor mari și a jafului practicat de monopolurile și capitalul financiar internațional în România.

În 1980, România avea peste 11 miliarde de dolari datorie. Scotind, însă, din 1975 datorie împreună cu dobînzile pe care le-am plătit pînă în anul acesta, în luna martie, putem spune că am plătit peste 24 de miliarde de dolari, din care aproape 17 miliarde din 1980 pînă în acest an! Acesta a fost prețul pe care l-am plătit pentru datorile pe care le-am făcut la un moment dat!

În 1980 am hotărî să restituim datorile datorite, considerînd că menținerea datoriei externe reprezintă o piedică în calea dezvoltării economico-sociale și în construcția societății socialiste.

Am acceptat și noi, la un moment dat, prin 1982, pretențiile Fondului Monetar Internațional, care ne-a cerut să respectăm o serie de condiții pe care, de altfel, le impune și astăzi tuturor țărilor care apelează la împrumut: devalorizarea monedei naționale, renunțarea la investiții, reducerea cheltuielilor sociale și altele asemenea poveri, bine cunoscute. Inițial, am căzut de acord, dar numai după cîteva luni am constatat că a merge pe această cale ar însemna să dezorganizăm economia națională.

Am analizat unilateral înțelegerea cu Fondul Monetar Internațional și am adoptat un program propriu, care a avut în vedere, în primul rînd, menținerea ritmului de dezvoltare a economiei naționale și acordarea în condiții de egalitate a tuturor țărilor care pun 30 la sută pentru fondul de dezvoltare, iar în al doilea rînd menținerea nivelului de trai și a veniturilor populației, asigurînd în fiecare cîincinal o creștere corespunzătoare a acestora. Am considerat că de asemenea, ca nivelul dobînzilor interne este foarte mare, constituind, de fapt, nu un stimul, ci o frînă în dezvoltarea activității. Ca urmare, am redus de cîteva ori unele din aceste dobînzile, stabilind, în general, dobînzile sub 5 la sută, iar pentru unele sectoare de 3-2 la sută. În mod special, pentru agricultură am adoptat un sistem de finanțare care exclude orice fel de dobînză! Am pornit, totodată, de la necesitatea menținerii sub control a tuturor preturilor, în general, și, în primul rînd, a preturilor de consum!

Pe această bază, o dată cu plata datoriei, am realizat un volum de investiții, în diferite sectoare, de peste 2000 de miliarde lei, echivalent — la cursul necomercial — cu circa 200-220 de miliarde dolari. În această perioadă am realizat mari obiective de dezvoltare a industriei, agriculturii, am dat în funcțiune Canalul Dunăre — Marea Neagră, inclusiv varianta a doua, Media-Năvodari, ceea ce înseamnă 100 de kilometri; am realizat metroul din București și am amenajat un vast sistem de irigații, am dezvoltat puternic locuințele și alte sectoare de activitate, în toate orașele și comunele țării.

În această perioadă am asigurat creșterea de două ori a retribuției și pensilor: a doua creștere a retribuțiilor s-a încheiat la 1 august anul acesta.

De aproape șase ani nu a avut loc nici o creștere a preturilor la produsele de bunuri de consum, iar în industrie chiar a avut loc o reducere a costurilor, în unele ramuri.

Deci — pentru că ați întrebat cu ce preț — prețul a fost acela al dezvoltării economiei naționale, al ridicării nivelului de trai al poporului!

Dacă nu am fi făcut aceasta, n-am fi putut să plătim datorile! Dacă ne uităm la diferite țări care n-au acordat atenție dezvoltării economico-sociale proprii, se poate vorbi vedea că nu dispun de baza materială necesară pentru a-și plăti datorile!

Pornind de la experiența proprie, dar și de la ceea ce vedem că se întîmplă pe plan mondial, am hotărî să nu mai apelăm, în nici un fel, la credite. Am adoptat o lege specială în direcția aceasta, interzicînd orice împrumut și orice împrumut și apeleze la credite care să angajeze, în vreun fel, statul sau poporul. Considerăm că dispunem de mijloace suficiente pentru a asigura dezvoltarea economico-socială a țării conform prevederilor noastre de viitor!

De altfel, dacă se face un calcul simplu, se poate vedea că este o iluzie să se creadă că împrumuturile ajută la dezvoltarea economică! Desigur, un sistem financiar rațional, cu dobînzii raționale, este necesar și poate avea un anumit rol în dezvoltarea economică, dar în actualele împrejurări — cînd ele se transformă în export de venit național, fiind doar în folosul monopolurilor și al sistemului financiar mondial — noi considerăm că este cu totul dezavantajată să se apeleze la credite!

În ce privește România, ea însăși a acordat anume credite. Avem astăzi o balanță activă, de peste 2,5 miliarde de dolari. Și, în perspectivă, sîntem gata să colaborăm cu alte țări, inclusiv în acordarea, în mod rațional și justificat, a anumitor credite de dezvoltare economico-socială.

În ce privește ultima parte a întrebării dumneavoastră cu privire la păstrarea independenței și suveranității, se știe ce spun astăzi toate țările în curs de dezvoltare. Sînt cunoscute obligațiile pe care le au aceste țări față de anumite state capitaliste dezvoltate, de Fondul Monetar

care se bucură Partidul Comunist Român în rîndurile clasei muncitoare?

RĂSPUNS: Partidul Comunist Român numără astăzi peste 3,8 milioane de membri, din care peste 55 la sută sînt muncitori, circa 18 la sută sînt țărani, peste 20 la sută sînt intelectuali în diferite sectoare de activitate. Dar acest număr provine din diferitele categorii sociale.

Partidul nostru, de la crearea primului partid muncitoresc din România, din 1893, și apoi al Partidului Comunist Român, în 1921, s-a dezvoltat ca partid al clasei muncitoare. Întotdeauna în partid au fost și intelectuali și țărani, dar partidul nostru comunist a fost, a rămas și va rămîne partidul clasei muncitoare! În conform cu principiile formulate de clasa muncitoare științific, partidul trebuie să rămîină tot timpul un partid al clasei muncitoare! Intelectuali care intră în partid sau care sînt în partid trebuie să se identifice cu interesele clasei muncitoare — forța socială cea mai înaltă. Și în socialism, și în comunism, și, fără îndoială, și în viitorul depărtat, clasa muncitoare va continua să rămîină clasa cea mai puternică. Desigur, cu alte cerințe și caracteristici, dar ea are misiunea istorică — și o va avea și în viitor — de a juca rolul conducător în societate.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

De aceste principii a pornit și pornește partidul nostru comunist, și tot ce a făcut a fost pentru a realiza obiectivele clasei muncitoare, ale țărăniei, intelectualității, ale întregii națiuni.

acum ne dă convingerea că acest obiectiv se va împlini în bune condiții!

INTREBARE: Există probleme în relațiile cu Ungaria? Care este părerea dumneavoastră în legătură cu minoritățile naționale și cu implicările lor asupra relațiilor interstatuale?

RĂSPUNS: România și Ungaria au dezvoltat de-a lungul timpului relații de colaborare, ca țări socialiste.

În ce ne privește, nu avem nici o problemă cu Ungaria. Am fost și sîntem pentru dezvoltarea relațiilor de bună vecinătate de colaborare în construcția socialistă, în toate domeniile.

Este adevărat, s-au formulat unele pretenții privind răspunderea pentru viața unor cetățeni români de naționalitate maghiară, dar, în același timp, s-a declarat că se înțelege că aceasta este o problemă a României socialiste. De altfel, este de înțeles că viața unor cetățeni de altă naționalitate — dar cetățeni români — este legată de ceea ce se întîmplă în România, de dezvoltarea României. Ridicarea nivelului lor de trai se asigură nu în afară, ci aici, în România! Aceste principii sînt prevăzute nu numai în Constituție, pe care noi o considerăm printre cele mai bune. Întrucît garantează deplina egalitate între toți cetățenii, dar și în realitate am asigurat și asigurăm deplina egalitate în drepturi și nu există nici o discriminare în nici un domeniu, nici pe motiv de naționalitate, nici de rasă, cum se întîmplă în alte țări, nici de vîrstă și așa mai departe.

De, desigur, toți locuitorii patriei noastre au aceleași obligații, ca cetățenii al Republicii Socialiste România. De altfel, dreptul internațional este așa de clar în această privință încît nici nu este nevoie să mai subliniem acest adevăr!

Noi dormim, în general, să dezvoltăm cu vecinii noștri o colaborare bună, pe principii de egalitate și respect reciproc, să ne ajutăm în soluționarea unor probleme care apar într-o țară sau alta, fără pretenții de amestec în treburile interne. Ca bunii vecini, trebuie să colaborăm și să ne ajutăm, în interesul popoarelor noastre, al prezentului și viitorului lor!

INTREBARE: Republica Socialistă România a fost prima țară care s-a pronunțat pentru reducerea cheltuielilor și bugetelor militare, precum și a birocrațiilor militare. Care sînt cele mai noi propuneri ale țării dumneavoastră pe acest plan?

RĂSPUNS: România s-a pronunțat pentru dezarmarea nucleară — și considerăm că, actualmente, aceasta reprezintă problema fundamentală a lumii!

În ce o privește, România nu numai că a vorbit, dar și a trecut la reducerea unilaterală a efectivelor militare, a armamentelor și a cheltuielilor militare. Pe baza datelor cunoscute, România cheltuiește astăzi suma cea mai mică, pe locuitor, pentru înarmare, în Europa. În general, cheltuielile militare ale țării noastre nu depășesc 3 la sută din venitul național și avem în vedere că, în viitor, chiar să coborîm acest procent. De altfel, trebuie să ne ajutăm și să ne ajutăm să realizăm programele de dezvoltare, cît și în plata datoriei.

Ținînd seama de problemele grave existente pe plan mondial, considerăm că este necesar să se acționeze, cu participarea tuturor statelor, pentru realizarea unui acord privind eliminarea armelor nucleare și chimice, să se renunțe de către NATO la modernizarea rachetelor tactice și cu rază scurtă de acțiune, să înceteze experiențele nucleare, să se renunțe la programul de militarizare a Cosmosului, să se încheie, cu rezultate cît mai bune, tratativele care se desfășoară la Viena pentru reducerea armelor și cheltuielilor militare, pentru reducerea armamentelor convenționale, stabilindu-se, desigur, un control internațional corespunzător.

După părerea noastră, această problemă nu se poate soluționa numai de două sau cîteva țări. Este necesar ca toate statele, și îndeosebi țările mici și mijlocii, țările în curs de dezvoltare, nealinate, să participe activ la tratative și la soluționarea acestor probleme.

În acest context, România se pronunță ferm pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a păcii și depășirea unor divergențe actuale. Sîntem pentru realizarea în Balcani a unei zone fără arme nucleare și chimice, fără baze militare și chimice, pentru colaborarea pașnică și egală între toate popoarele!

INTREBARE: În calitate de comandant suprem al forțelor armate române, ce ne puteți spune în legătură cu doctrina militară a României?

RĂSPUNS: România și forțele armate române și-au elaborat de mult doctrina militară, bazată pe autoapărare, pe respingerea oricărei agresiuni din afară, pornind de la principiul că apărarea țării reprezintă o obligație a întregului nostru popor. Întreaga noastră doctrină este, deci, o doctrină de apărare a independenței și suveranității României, a cuceririlor revoluționare socialiste.

De altfel, ne-am pronunțat întotdeauna împotriva oricăror doctrine care să aibă scop agresiv! De aceea, ne-am și organizat forțele armate în spiritul doctrinei de apărare, pornind de la convingerea că forța și capacitatea de apărare a țării trebuie să se bazeze, în primul rînd, pe dezvoltarea economiei naționale, pe ridicarea nivelului de trai al poporului. Știm că numai în aceste

condiții doctrina apărării îndeplinește și suveranității naționale, a socialismului poate fi viabilă și — avînd în vedere perspectivele de care am vorbit în dezvoltarea țării — vom rămîne ferm la aceste principii!

INTREBARE: Unele organizații europene manifestă rezerve în ce privește drepturile omului în România. Ne interesează foarte mult opinia dumneavoastră, întrucît acele grupuri atacă și Iugoslavia. Ce ne puteți spune în această problemă?

RĂSPUNS: România a avut un rol activ în organizarea Conferinței de la Helsinki pentru securitate, dezarmare și colaborare în Europa. Încă atunci s-au discutat mult probleme fundamentale privind drepturile omului.

Între timp, unele cercuri reacționare, nesocotind drepturile adevărate fundamentale, încearcă să se amestece în treburile diferitelor țări, inclusiv în România. Îndeeosebi, se vorbește mult de emigrare. Noi am soluționat întotdeauna, într-un spirit umanitar, problemele, inclusiv drepturile la unificarea a familiei, dar am fost și sîntem împotriva stimulării și susținerii politice de emigrare! Considerăm că aceasta este o problemă care vine în contradicție cu adevăratele drepturi ale omului, servind interesele cercurilor imperialiste, ale monopolurilor, ajutîndu-le în racolarea de specialiști și diferiți oameni de știință.

În schimb, am pus și punem cu toată fermitatea problema asigurării drepturilor muncii, îndeosebi pentru tînet, rezolvîndu-se problema cea mai gravă — problema șomajului. Sîntem pentru a se crea condiții de învățare pentru întregul tînet și cerem să se înlăture discriminările pe motiv de sex sau rasă — cum se întîmplă în S.U.A. cu negrii, dar și în alte țări — atunci cînd este vorba de asigurarea retribuției egale la muncă egală. Am insistat și insistăm pentru rezolvarea problemelor locuințelor, care, de asemenea, reprezintă o problemă foarte gravă în multe țări dezvoltate. Este cunoscut că sarcina a crescut în aceste țări o dată cu criminalitatea și flagelul drogurilor, devenit problemă națională în multe țări capitaliste și care — împreună cu reducerea cheltuielilor sociale — afectează realmente dreptul la o existență liberă și demnă a zeci și zeci de milioane de oameni!

MANIFESTĂRI CONSACRATE MĂRII SĂRBĂTORI NAȚIONALE A POPORULUI ROMÂN

Anniversarea revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944, marea sărbătoare națională a poporului român, prilejuește organizarea în diverse țări a numeroase manifestări, în cadrul cărora sînt evidențiate semnificațiile profunde ale acestui act revoluționar, cu motivații pentru creșterea și înfăptuirea marilor transformări politice și social-economice din România. Prețuindu-se, manifestările dedicate aniversării istoricului eveniment reliefaș bilanțul bogat în realizări obținute de poporul român în anii socializării și, deosebit, în ultimele două decenți și jumătate, de cînd la conducerea țării, a statului se află tovarășii Nicolae Ceaușescu.

BEIJING 21 (Agerpres). — La Beijing a avut loc o recepție cu prilejul sărbătorii naționale a poporului român. Din partea conducerii chineze de partid și de stat a fost prezent tovarășul Li Peng, membru al Comitetului Permanent al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chinei, președintele Consiliului de Stat al R.P. Chinei.

Au luat, de asemenea, parte XI Zhongxun, vicepreședinte al Comitetului Permanent al Adunării Naționale Populare, Qian Zhongying, vicepreședinte al Consiliului Național al Conferinței Consultative Politice Populare, Zou Jiahua, consilier de stat, ministrul Industriei electronice și construcțiilor de mașini, președintele părții chineze în Comisia mixtă guvernamentală româno-chineză de colaborare economică și tehnică, Qian Qichen, ministrul Afacerilor Externe, Zhu Liang, șeful Secției pentru Relații Externe a C.C. al P.C.C., Xu Huiji, locuitor al sediului Marelui Stat Major al Armatei Chineze Populare de Eliberare, alte persoane oficiale.

Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, i-a fost adresate calde felicitări, urări de sănătate și felicitări personale, în numele conducerii chineze de partid și de stat, de către tovarășii Li Peng, în același timp, premierul Li Peng a adresat poporul român urări de succes și noi înfăptuiri remarcabile în dezvoltarea economică și socială a patriei sale, pentru prosperitatea și înflorirea României socialiste.

Manifestarea s-a desfășurat într-o atmosferă de căldură prietenie, cooperare și cordialitate, în spiritul relațiilor existente între cele două țări și țări, între popoarele română și chineză prietene.

PHENIAN 21 (Agerpres). — Sub auspiciile Comitetului pentru Relații Culturale cu Străinătatea (C.R.C.S.) și ale Asociației de prietenie coreano-română, la Casa de Cultură din Phenian au avut loc vernisajul expoziției „România 1944—1938 — Imagini” și o gală a filmului românesc.

Cu acest prilej au fost evocate semnificațiile istorice și victoriei revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă de la 23 August 1944, rezultatele remarcabile obținute de poporul român în ultimii 45 de ani, îndeosebi în perioada de după Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român.

Au participat Pak Dong Chung, vicepreședinte al Comitetului pentru Relații Culturale cu Străinătatea, Kim Bu Il, ministru adjunct al învățămîntului, șeful secției prezidențiale la Asociația de prietenie coreano-română, reprezentanți ai Ministerului de Externe și ai Ministerului Culturii, un numeros public.

mân, președintele Republicii Socialiste România. De asemenea, sînt expuse lucrări științifice ale tovarășii academicienilor doctor inginer Elena Ceaușescu, precum și volume prezintînd istoria, dezvoltarea economică și culturală a țării noastre, unitatea de nezdruccinat a întregului popor român în jurul conducerii de partid și de stat, politica externă consecventă și inițiativele președintelui Nicolae Ceaușescu în favoarea păcii și securității, înțelegerii și colaborării internaționale.

În perioada 19—23 august, la Clubul universității se desfășoară „Zilele filmului românesc”. La ceremonie au participat președintele Universității Iordanene, prof. dr. Mahmoud al Samra, decanul facultăților, cadre didactice și un mare număr de studenți, personalități iordanene, șefi ai unor misiuni diplomatice, reprezentanți ai presei.

MANILA 21 (Agerpres). — O întâlnire cu reprezentanții presei filipineze a avut loc la ambasada țării noastre din Manila. Au fost prezentate marile realizări obținute de poporul român în cei 45 de ani de edificare a noii țări și, în special, după Congresul al IX-lea al P.C.R.

Au participat ziaristi de la principalele publicații — „The Manila Chronicle”, „Manila Bulletin”, „Philippine Daily Inquirer”, „Manila Standard” — precum și oameni de afaceri care promovează relații comerciale cu România.

Participanții au manifestat un interes deosebit în cunoașterea realităților economico-sociale din România de astăzi, a politicii internaționale de largă perspectivă promovate de președintele Nicolae Ceaușescu.

WASHINGTON 21 (Agerpres). — La Universitatea „Georgetown” din Washington a fost inaugurată expoziția documentară de fotografii și de carte „România 1944—1938”. Exponatele ilustrează, în mod sugestiv atât importanta, pe plan istoric, a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, cât și realizările obținute de poporul român în anii construcției socialiste. Un loc însemnat îl ocupă exponatele ilustriate în mare măsură realizări din perioada care a urmat Congresului al IX-lea al Partidului Comunist Român, între care Canalul Dunăre—Mare, Neagră, metroul bucurestean, numeroasele obiective industriale și rezultatele de până acum ale procesului de modernizare rurală și urbană a țării.

HELSINKI 21 (Agerpres). — La Institutul de cadru al Uniunii Democratice a Poporului Finlandez a avut loc un simpozion. Cu acest prilej, în cadrul Canalului Dunăre—Mare, Neagră, metroul bucurestean, numeroasele obiective industriale și rezultatele de până acum ale procesului de modernizare rurală și urbană a țării.

Au fost puse în lumină politica externă activă, principala și constructivă a României socialiste, tezele, orientările și demersurile președintelui Nicolae Ceaușescu

R. F. G. Amplă demonstrație de protest împotriva recrudescenței neofascismului

BONN (Agerpres). — O amplă demonstrație de protest împotriva recrudescenței neofascismului a avut loc în orașul bavarez Wunsiedel. Demonstranții — activiști ai mișcării pentru pace din R.F. Germania — au încercat să împiedice o ceremonie funerară organizată de un grup de elemente neonaziste și de extremă dreapta în memoria criminalului de război Rudolf Hess, înmormîntat în acest oraș. Un lanț uman a blocat accesul elementelor neonaziste spre locul de adunare. La mitingul de protest desfășurat cu acest prilej, Ludwig Stigler, vicepreședintele organizației de land a Partidului Social-Democrat, deputat în Bundestag, a cerut autorităților locale să interzică pe viitor asemenea adunări jignitoare la adresa memoriei milioanei de victime ale fascismului. Trebuie să spunem un „NU” hotărît nazismului și extremismului de dreapta, a spus el.

AGENTIILE DE PRESĂ — pe scurt

CONVORBIRI INDO-PAKISTANEZE. La Rawalpindi s-au desfășurat convorbiri între reprezentanții mișcării din India și Pakistanului în problema zonei de frontieră în dispută Siachen. Cele două părți au efectuat un util schimb de vederi asupra unor probleme concrete precizate în convorbirile ce au avut loc în luna iunie.

LA TRADITIONALA SĂRBĂTOARE A PRESEI ORGANIZATĂ DE „LAND OG FOLK”, organ central al P.C. din Danemarca, au participat aproximativ 100.000 persoane. Cu acest prilej, P.C.D. a prezentat și programul său electoral pentru alegerile comunale, ce vor avea loc în luna noiembrie. Președintele partidului, Ole Sohn, a evidențiat strînsa legătură a comunistilor cu toate forțele progresiste ale țării și necesitatea formării unui front unit al partidelor muncitorești din Danemarca.

SECRETARUL GENERAL AL C.C. AL P.C. DIN CHILE, Volodia Teitelboim, s-a întâlnit cu Patricio Aylwin, candidatul Partidului Democrat-Creștin la funcția supremă în stat pentru alegerile prezidențiale din decembrie, din Chile. Cu

Încheierea lucrărilor Congresului Partidului Congresul Național al Poporului din Guyana

GEORGETOWN 21 (Agerpres). — În capitala Guyanei s-au încheiat lucrările celui de-al VIII-lea Congres al Partidului Congresul Național al Poporului. În centrul atenției delegaților s-au aflat probleme referitoare la politica internă și externă a țării, situația economică, aspecte ale vieții sociale și culturale.

În funcția de secretar general al partidului a fost ales Siram Prashad.

Împotriva tentativelor de legalizare a divizării Coreei

PHENIAN 21 (Agerpres). — Într-un comunicat al M.A.E. al R. P. D. Coreene se subliniază că intenția Coreei de Sud de a face de mersul unilateral în vederea aderării la O.N.U. reprezintă o încercare de legalizare a actualii divizări a Coreei, relatează agenția A.C.T.C. Documentul relevă că apartenența la Națiunile Unite constituie o problemă ce trebuie soluționată prin dialog și consultări între Nordul și Sudul Coreei, care trebuie să intre în organizația mondială sub același nume, în urma realizării reunificării independente și pasnice a patriei.

ANGOLA Dificultăți în aplicarea acordului de pace

LUANDA 21 (Agerpres). — În pofida negocierilor de pace care au loc între Guvernul Angolei și gruparea rebelă UNITA, aceasta din urmă continuă să comită acțiuni militare, acte ce relevă sfidarea acordului de încetare a focului, acord acceptat de ambele părți la 22 iunie a.c.

HARARE 21 (Agerpres). — Procesul de instaurare a păcii în Angola reprezintă principala temă de dezbateră a reuniunii la nivel înalt care începe marți la Harare și la care participă șefii de stat și guvern din cinci țări africane de limbă portugheză — Angola, Capul Verde, Guinea-Bissau, Mozambic și Sao Tome și Principe. Reuniunea este o continuare a conferinței la nivel înalt ce a avut loc în Zaïr, la 22 iunie, și în cadrul căreia a fost realizat un acord de încetare a focului în Angola între forțele guvernamentale și gruparea rebelă UNITA.

Pentru convocarea unei conferințe internaționale în problema afgană

KABUL 21 (Agerpres). — Președintele Afganistanului, Najibullah, a declarat că tema Perspectivelor Afganistan este gata să înceapă dialogul și tratativele cu toate organizațiile, păturile și cetenii afgani care se pronunță pentru pace și încheierea războiului. Republica Afganistan este gata să organizeze alegeri generale sub supravegherea O.N.U., acceptă ideea convocării unei conferințe internaționale privind problema afgană, cu participarea Afganistanului, U.R.S.S., Pakistanului, Iranului, S.U.A., Indiei și R.P. Chineze.

NEW DELHI 21 (Agerpres).

— La New Delhi s-au încheiat lucrările conferinței pe tema Perspectivelor pămîntului în Afganistan, la care au participat peste 100 de reprezentanți din 10 țări, inclusiv din Pakistan, Uniunea Sovietică și Statele Unite. În cadrul lucrărilor s-a arătat că pe lângă Afganistan nu se va putea realiza pe cale militară, pentru soluționarea problemei afgane fiind necesară încetarea imediată a focului între toate grupările implicate în conflict.

Poziția C.C. al P.M.U.P. în problema formării noului guvern și a situației politice actuale din Polonia

VARSOVIA 21 (Agerpres). — În capitala Poloniei s-au desfășurat la 14-a plenară a C.C. al P.M.U.P. conșcrați examinații problemei formării noului guvern și situației politice actuale din țară — informează agenția P.A.P.

În documentul dat publicității la încheierea plenerului s-a arătat că situația din Polonia s-a agravat în mod periculos. A fost zdruccinat edificul politic al transformărilor treptate ale sistemului convenite în cursul convorbirilor de la „masa rotundă”. Cresc oboseala și dezamăgirea cetățenilor din cauza destabilizării economice și politice prelungite. În înțepinderi au loc din nou greve politice. Este necesar să se constituie cu maximă urgență un guvern de largă încredere națională. Un asemenea guvern trebuie să se ocupe de problemele reale ale Poloniei, de viața de zi cu zi a oamenilor muncii, de înviorarea vieții economice, de asigurarea liniștii sociale.

În continuare, în document se arată că Comitetul Central al P.M.U.P. apreciază că, exprimîndu-și acordul față de coaliția fără P.M.U.P., conducerea cluburilor de deputați ai Partidului Tărănesc Unit și Partidului Democrat au încheiat înțelegerea privind raportul de forțe politice în structura Seimului. Repartizarea mandatelor în Seim între P.M.U.P., P.T.U., P.D. și organizațiile catoliceilor laici și creștinilor s-a făcut pornindu-se de la premiza că această alianță nu poate fi obiectul unui joc politic. Dacă acest acord, confirmat în repetate rânduri de comisia de înțelegere, va esua, inițiatorii dezbinării coaliției precedente le va veni răspunderea istorică pentru ră-

Dezarmarea poate oferi mijloacele necesare soluționării problemelor cu care se confruntă omenirea

— se arată într-un document al unor organizații obștești și antirăzboinice din R.F.G.

BONN 21 (Agerpres). — Reprezentanți ai mai multor organizații obștești și ai unor grupări antirăzboinice din R.F. Germania au adresat deputaților Bundestagului vest-german o scrisoare în care se cere ca parlamentarii să acționeze în direcția reducerii bugetului militar și necesar pentru soluționarea problemelor sociale, culturale și ecologice cu care se confruntă omenirea.

„Regimul din R. S. A. trebuie să înceapă negocieri cu reprezentanții populației africane”

Sesiunea Comitetului special al O.U.A. pentru Africa australă

HARARE 21 (Agerpres). — La Harare s-au deschis lucrările celei de-a IV-a sesiuni a Comitetului special al Organizației Uniunii Africane pentru Africa Australă, la care participă liderii a 14 state africane și reprezentanți ai mișcării de eliberare din sudul continentului.

În inaugurarea lucrărilor, șeful statului african, Hosea Mubarak, președintele în exercițiu al O.U.A., a cerut participanților, tuturor țărilor să exercite presiuni asupra regimului de la Pretoria pentru abolirea politicii de aparttheid și desfășurarea normală a procesului de obținere a independenței Namibiei. Președintele Republicii Zimbabwe, Robert Mugabe, a subliniat, în cuvîntul său, că regimul din R.S.A. trebuie să înceapă negocieri cu reprezentanții populației africane majoritare din țară și să

„Noua administrație de la Pretoria nu inspiră încredere”

LAGOS 21 (Agerpres). — Președintele Nigerian, general Ibrahim Babangida, a reafirmat poziția țării sale cu privire la refuzarea oricărui dialog cu regimul rasist sud-african, adăugînd că declarațiile noului șef interimar al administrației de la Pretoria nu inspiră nici un fel de încredere. „Nu există nimic pozitiv în declarațiile lui Frederick de Klerk și nici o schimbare în disponibilitatea sa de a reprima manifestațiile

COOPERARE ÎN DOMENIUL ENERGIEI.

La Quito au avut loc consultări între experți din zece țări membre ale Organizației Latino-Americane pentru Energie (OLAPE) în scopul elaborării unei politici de asistență reciprocă în domeniul energetic. Aspectele tehnice, inclusiv aprovizionarea cu echipamente și materiale, au fost dezbătute alături de cele legate de modalitățile de furnizare a energiei între țările membre, în cazuri de necesitate.

GREVĂ. Circa două mii de mecenari de locomotivă din Suedia participă la o grevă, revendicînd îmbunătățirea condițiilor lor de muncă și de viață.

INUNDAȚII. Revărsarea apelor fluviului La Plata ca urmare a ploilor torențiale care au căzut timp de mai multe zile a lăsat fără adăpost mii de locuitori din provincia argentiniiană Buenos Aires. Ploile au determinat creșterea cu peste trei metri a nive-

lului apelor. Sute de localități din provincie, — inclusiv o serie de suburbii ale orașului Buenos Aires, capitala țării — au fost inundate. La operațiunile de evacuare a populației și ajutorarea populației participante și efective ale gărzii civile.

CUTREMUR ÎN GRECIA. Un cutremur cu magnitudinea de 5,9 grade pe scara Richter a avut loc duminică seara în Grecia. După cum a declarat un reprezentant al Institutului de seismologie din Atena, epicentrul seismului s-a aflat la o distanță de 230 km sud-vest de Atena, pe fundul Mării Ionice.

CRIMINALITATE ÎN CREȘTERE. În luna iunie, în metroul din New York rata criminalității a crescut cu 5,8 la sută în comparație cu perioada similară anului trecut, au anunțat autoritățile locale. Datele statistice atestă că în luna iunie în metroul din New York au fost săvîșite 1380 de delict, inclusiv două crime, 121 de atacuri armate, 579 de furturi.

AMERICA CENTRALĂ Pentru realizarea unui climat de securitate și cooperare

SANTIAGO DE CHILE 21 (Agerpres). — Directorul pentru America Latină și Zona Caraibiană din cadrul Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.), Augusto Ramirez Ocampo, s-a pronunțat, într-o declarație făcută la Santiago de Chile, pentru intensificarea eforturilor de pace în America Centrală — transmite agenția Efe. El a menționat că se impun măsuri concrete și eficiente pentru realizarea unui climat de adevărat de pace, securitate și cooperare în America Centrală și pentru depășirea dificultăților socio-economice mari cu care se confruntă în prezent statele din regiune.

SAN JOSE (Agerpres). — Președintele Republicii Costa Rica, Oscar Arias, a avut convorbiri cu secretarul general al Organizației Statelor Americane (O.S.A.), João Baena Soares, aflat în vizită la San Jose. Cu acest prilej, au fost abordate unele aspecte în legătură cu pregătirea unei apropriate reuniuni la nivel înalt a țărilor din America Centrală, precum și o serie de alte probleme costariene și regionale, îndeosebi cele

